

做中国企业的思想者

# 企业家日报 中国品牌

ENTREPRENEURS' DAILY

Chinese brand weekly 周刊

东裕·汉中仙毫协办

今日 4 版 第 025 期 总第 10659 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 主编:赵敏 责编:周君 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2023 年 2 月 5 日 星期日 癸卯年 一月十五

## 一周观察 | Observation

## 做好“土特产”文章

■ 宋圭武

中央农村工作会议提出,产业振兴是乡村振兴的重中之重,要落实产业帮扶政策,做好“土特产”文章。什么是土特产?一般而言,土特产是指来源于特定区域,依据本地气候、土壤、水质、历史人文传统、技术、劳动力等方面的优势所生产的品质优异的农产品或加工产品。狭义的土特产一般指当地的农林等特产,广义的土特产还包括手工艺品等众多具有本地特色的产品。

做好“土特产”文章,对推进乡村振兴有重要意义,是提高农民收入的有效途径。从供给方面看,做好“土特产”文章,有利于发挥本地自然资源比较优势,生产要素可以得到优化配置。《齐民要术》说:“顺天时,量地利,则用力少而成功多。任情返道,劳而无获。”从需求方面看,土特产既“土”又“特”,提供了多元化的优质消费产品,能全面提升消费者的消费效能,市场需求空间广阔。

做好“土特产”文章,是保护生态环境的有效途径。一个地方的土特产往往是与当地自然生态环境和社会人文环境长期匹配、协调发展的结果。土特产常常有几百年甚至上千年历史,其生产大多已与当地的自然条件形成了一种稳定可持续的生态循环发展模式。土特产不仅体现了自然要素之间的均衡,也体现了自然和社会要素之间的均衡,是天、地、人“三才”和时宜、地宜、物宜“三宜”的有机结合,天人合一的品格很鲜明。

做好“土特产”文章,是弘扬农耕文化的有效途径。我国农耕文化源远流长、博大精深,是我国农业的宝贵财富,也是中华文化的重要组成部分。土特产是农耕文化的重要物质载体之一。土特产不仅是一种自然产品,更是一种社会产品和文化符号,也象征着一种乡愁。文化是土特产的魂,是土特产的精神内涵。

我国地域辽阔,气候类型多样,动植物种类多,土特产资源十分丰富,开发潜力巨大。以甘肃为例,多元的地理环境和气候,加之省内各地自然条件差异大,优质土特产品种便十分丰富。如兰州百合,色泽洁白如玉,形大味甜,肉质肥厚细腻,是百合中的上乘极品;如陇南武都的花椒,正所谓“蜀椒出武都,秦椒出天水”。

做好“土特产”文章,需要全面统筹考虑。第一,需要与守好国家粮食安全和防止大规模返贫两个底线有机结合起来。既要慎重考虑国家粮食安全大问题,又要全面考虑农民增收问题,统筹协调推进粮食产业和特色产业的发展。第二,土特产品一定要确保质量。质量是产品市场竞争力的重要保障,要始终把质量放在第一位,进一步提高产业的标准生产水平。第三,土特产一定要原汁原味、要有自己的特色,不然就谈不上“土”“特”。对此,应牢固树立品牌意识,严厉打击假冒伪劣。将土特产产业发展和弘扬农耕文化有机结合起来、和保护好环境有机结合起来,厚培土特产产业发展的人文与自然基础。

做好“土特产”文章,需要做好规划,防止盲目无序扩张。一方面,要和人才振兴有机结合起来。大力培养乡村“土专家”人才,在职称、收入等方面,给“土专家”多一些倾斜政策。另一方面,要进一步加大财政金融方面的支持力度。越是优质的土特产,越是市场需求大的土特产,越要加大支持力度。

做好“土特产”文章,需要发挥好党的全面领导作用。“心中为念农桑苦,耳里如闻饥冻声。”要把真正懂“三农”、爱“三农”的干部选拔到乡村振兴第一线,把发展土特产品纳入乡村干部考核指标,督促乡镇一级干部和村一级干部做好“土特产”文章的直接执笔人,切实负起责任、做好相关工作,领导广大群众绘就土特产蕴含的乡村振兴美好图景。

# 打造中国电商全球名片 外贸大省广东准备好了



■ 李馨婷

当中东人打开中国平台购买中国产品;当自主品牌服装产业链的衣服漂洋过海,成为无数海外年轻人的快时尚首选;当数百万平方米的中国货仓遍布海外各地……作为跨境电商大省的广东,正以全国第一、占全国 40% 的进出口总额,书写出一片蓬勃向上的产业图景。

广东省商务厅数据显示,2016—2021 年,广东跨境电商年均增长 70%。

此外,根据海关总署数据,2021 年广东跨境电商进出口 3310 亿元,同比增长 92%,占全国总额的 40%,规模全国第一。

2022 年 1—7 月实现跨境电商进出口 2016.5 亿元,同比增长 19.8%。近年来,跨境电商已成为广东外贸发展的新动能、转型升级的新渠道、高质量发展的新抓手。

2023 年 1 月 28 日,在广东省委、省政府召开的全省高质量发展大会上,坚持外贸、外资、外包、外经、外智“五外联动”、不断开创对外开放新格局成为一大讨论主题。

会上,广东省商务厅党组书记、厅长张劲松表示,外贸要抢订单、抓进口、大力发展战略新兴产业,总量干到 8.5 万亿元、增长 3%;此外,还将积极争取国家支持建设跨境电商示范省、粤港澳大湾区全球贸易数字化领航区,推动国家级经开区扩容提质,争取更多高水平开放试点,努力为企业创新发展创造更有利条件。

过去,在丰富产业资源的孵化下,多家跨境电商龙头企业在广东成长壮大。如今,在加快产业转型升级、追求高质量发展的主旋律下,各大企业则进一步整合产业资源,在主营业务上锐意进取,勇于创新。

## 跨境电商大省

广州番禺的一个制衣车间内,智能裁床、电脑模型机与缝纫机等设备依次排开。引人注目的是,车间内的每台织机都装有物联网设备。

经过机台联网与数字化改造后,车间内织机的运行状态、运行记录以及织机产量信息,均可以通过 PC 端、移动端与大屏看板多途径清晰查看。这类经过数字化改造的服装加工方式,能够通过全过程数据可视化控制

等方式实现“小单快反”(指小订单、反馈速度快),从而满足如今多变的服装消费需求。

这是目前广泛应用于服装生产制造工厂的信息化改造设备,像这样的工厂设备,广东省内还有很多。

而广州希音国际进出口有限公司(下称“SHEIN”)则是产业中运用该模式的佼佼者。成立于 2008 年的 SHEIN,通过创新按需生产的“小单快反”敏捷供应链模式,推动服装生产制造工厂信息化改造,形成了上新快、单价低、款式新颖的强大竞争力。

目前,SHEIN 服务全球超 150 个国家的消费者,根据海外网站排行,已成为 2022 年世界上最受欢迎的时尚品牌。此外,Apptopia 最新报告数据显示,2022 年上半年,全球购物 App 和美国下载榜榜单中,SHEIN 的排名均领先于亚马逊。

在蒸蒸日上的 SHEIN 背后,是广东跨境电商行业近年来持续增长的交易额。

据广州海关统计,每天有近 17 万件跨境电商包裹从广州发往全国 30 多个省区,又有 140 万件商品搭乘飞机、国际货轮、中欧班列从

广州海关各个口岸出发,去往 80 个国家和地区。其中,广州白云机场口岸跨境电商进出口交易额已连续 8 年居全国空港首位,南沙口岸跨境电商网购保税进口业务规模占全国 1/5。

深圳市商务局数据则显示,2022 年深圳跨境电商进出口额预计超 1800 亿元,同比增长超 2.3 倍。截至目前,深圳企业在全球主要市场建设运营海外仓 253 个,建设面积 286 万平方米,面积排名全国前二。

平台是产品出海的重要展示窗口。除了从北美市场起家的 SHEIN,广州哆啦科技有限公司(下称“哆啦科技”)则将中国品牌的名字传向地球的另一端。目前,哆啦科技主营的中东地区领先的跨境综合电商 Fordeal,正服务于中东和欧洲地区超 30 个国家的用户,助力 4 万多家中国企业跨境电商。

供应链则是产品出海的重要支撑。在行业昂扬的发展氛围中,深圳易可达科技有限公司(下称“易可达”)与深圳市递四方速递有限公司(下称“递四方”)脱颖而出。

易可达旗下拥有“谷仓海外仓”“云途物流”等知名服务品牌。目前,易可达海外仓面积已达 120 万平方米,是中国首家百万级规模海外仓企业,服务范围覆盖欧、美、日、澳等主要发达国家;专线物流业务覆盖欧、美等 220 多个国家和地区。

易可达方面表示,2022 年,易可达预计营收将超 190 亿元,洲际航空货运量超 15 万吨,年处理订单近 4 亿单。递四方则在全球拥有超 7000 名员工,超 100 家分支机构,日包裹处理能力超 1000 万,目前,全球范围内,递四方已经拥有超 40 个海外仓,建设面积近 100 万平方米,覆盖全球 18 个国家。

## 深厚产业蕴育更进一步发展

凭借核心竞争力,如今,广东多家跨境电商企业已成为行业领头羊。

不过,随着市场环境转变,当下跨境电商业态也正快速变化,有别于过去纯粹比拼生产与制造能力的发展模式,以高质量发展为目标的“精细化运营”模式,正成为行业大趋势。

国家“十四五”规划纲明确提出,要鼓励建设海外仓,保障外贸产业链供应链畅通运转。对于供应链企业而言,创新研发无疑是完善供应链发展的重要路径。

[下转 P4]

# 引领健康饮食新潮 北纬 47° 实力定义“新国货”

■ 新华



予的“中国鲜食玉米之都”称号。

作为国家乡村振兴战略的善行者,北纬 47° 依托广袤无垠的肥沃黑土地,凭借高端鲜食玉米全产业链和产业集群,推动鲜食玉米成为新的经济增长,打造了地标品牌。

北纬 47° 自成立开始,以依安县万亩公关试验田为样板,创建绿色有机农田科研基地,打造高质量农产品品牌。同时,北纬 47° 采取“合作社+经纪人+农户+企业”的庭院种植和“合作社+基地+大户+工厂”的规模种植,发展订单化、定制化、本土化种植模式,以多种种植模式实现小农户和现代农业发展有机衔接,

长期带动农民稳步增收。

从良种培育到种植、采购、加工、销售,一条贯穿整个鲜食玉米全产业链发展的路径清晰可见,同时产业效益也愈发明显。北纬 47° 发挥先锋企业引领作用,将“有机产业集群”先进理念引入农业生产,通过产业集群赋能上下游伙伴协同发展,推动全产业链上下游种植、养殖、运输和包装产业发展,打造“共富产业链”格局。

## 引领产业升级

## 重新定义粗粮新国货

近年来农产品的发展趋势,标准化、品牌化生产已成大势所趋。与此同时,新鲜、营养的品质也逐渐成为大众选购农产品的重要决策因素。越来越多的品牌在提升产品力的同时,深耕品牌力、渠道力和供应链能力的塑造。以依安县的有机种植基地为战略基点,北纬 47° 在当地建立现代化、智慧化农业种植基地,并逐步辐射至吉林白城、松原、长春等地。

区,目标是打造亩绿色现代化、智慧化农业食品原料种植基地,推动品质升级。

北纬 47° 鲜食玉米借助 3 小时锁鲜技术等,最大限度锁住鲜美口感,再加上真空包装易储存等特点,让越来越多的消费者爱上了鲜食玉米。据《2022 鲜食玉米消费趋势白皮书》显示,随着居民生活质量与消费水平的提升,饮食消费观念发生转变,越来越多消费者选择低脂高纤主粮,玉米作为重点突出品类,较其他主粮有着明显优势,已成为消费者心中重要的传统主粮补充替代品。北纬 47° 的鲜食玉米帮助消费者实现膳食营养均衡、主食消费升级,成就粗粮新国货。

政府推动、企业带动、政策联动,北纬 47° 品牌与广大农民一起推动产业发展,致力于为消费者提供更优质的产品。

面向未来,北纬 47° 将秉持以先进科技和现代化经营管理体系为依托,建设集有机肥及生物天然气、有机种植、农产品精深加工、黑土地保护一体化的生态循环数字农业产业体系,打造高质量农业样板。

**东裕茗茶**  
陕 | 西 | 心 | 意

『东裕汉中仙毫』获第31届巴拿马国际博览会金奖

陕西东裕生物科技股份有限公司  
招商热线 :029-87809659

新闻热线:028-87319500  
投稿邮箱:cjb490@sina.com

**双汇熟食**  
SHUANGHUI DELI

三重卤·更入味

广告

千年福禄寿  
万家海葫芦

贵州省仁怀市丙乾酒业有限公司  
出品单位:贵州省仁怀市海葫芦酒业有限公司  
服务热线:18586361133 (沈先生)  
13608529997 (张先生)

新闻热线:028-87319500  
投稿邮箱:cjb490@sina.com

企业家日报微信公众平台  
二维码

中国企业家网  
二维码